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АРХЕОГРАФСКИ ПРИЛОЗИ излазе од 1979. године као научни годишњак Археограф-
скога одељења Народне библиотеке Србије. Оснивање часописа било је замишљено у 
време Владимира Алексејевича Мошина и Димитрија Богдановића. Часопис је покре-
нут када је начелник Одељења постао академик Александар Младеновић, први уредник 
Археографских прилога (бр. 1–29/30, 1979–2008). Потоњи уредници били су проф. др 
Томислав Јовановић (бр. 31/32–33, 2009–2011) и проф. др Татјана Суботин-Голубовић 
(бр. 34–46, 2012–2024). Почев од броја 47, часопис заједнички издају Народна библио-
тека Србије и Институт за српски језик САНУ.

У Археографским прилозима се објављују резултати археографских и са њима повезаних 
истраживања споменика српске, односно словенске средњовековне и послесредњове-
ковне писмености, по чему је часопис јединствен у Србији и ширем окружењу. При-
хватају се искључиво научни прилози који се објављују први пут, писани уз поштовање 
научних и етичких начела и правила, на основу двоструке рецензије.

Штампање овога броја Археографских прилога остварено је уз финансијску помоћ Министарства 
културе Републике Србије
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ПРОФ. ДР ГОРДАНА ЈОВАНОВИЋ
(29. јануар 1940 – 17. мај 2024)

Професор др Гордана Јовановић је рођена 29. 
јануара 1940. године у Деспотовцу, где је завр-
шила основну школу. Гимназију је похађала у 
Ћуприји. На групи за руски и пољски језик и 
књижевност на Филолошком факултету у Бео-
граду дипломирала је 1963. године. Наредне 
две године је радила као лектор за руски језик 
на тек формираном Филозофском факултету 
у Приштини. Поставши стипендиста југосло-
венске савезне владе, одлази на усавршавање у 
Пољску. На Јагјелоњском универзитету у Кра-
кову, под менторством знаменитог проф. Ви-
толда Ташицког, докторирала је на тему Studia 
nad jȩzykiem Pamiȩtników Janczara 1969. годи-
не. По повратку из Пољске (1972) запослила 
се на Старословенистичком одсеку Института 
за српскохрватски језик, а касније је и руково-
дила тим одсеком до 2010. године. У то време 
Гордана Јовановић је почела хонорарно да пре-
даје Савремени пољски језик и Историју пољског језика на Одсеку за славистику 
Филолошког факултета у Београду. Звање доцента стекла је 1978. године, када и 
прелази на Филолошки факултет, а 1989. је постала редовни професор. Професор 
др Гордана Јовановић упокојила се 17. мајa 2024. године у Београду.

Захваљујући својим организационим способностима, а пре свега својим струч-
ним и научним залагањима, допринела је раду многих институција: Научном већу 
Института за српскохрватски језик (председник), Савету Међународног славистич-
ког центра, Југословенском славистичком комитету (председник), Славистичком 
друштву Србије (председник), Старословенском одбору САНУ, Одбору за изворе 
српског права САНУ, Одсеку за славистику (управник) и Центру за постдиплом-
ске студије (управник). Представљала је нашу земљу као почасни члан Комисије 
за црквенословенске речнике при Међународном комитету слависта. Професор др 
Гордана Јовановић је била и председник програмског одбора Дана српскога духовног 
преображења у Деспотовцу и уредник серије зборника са тих научних скупова под 
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називом Средњи век у српској науци, историји, књижевности и уметности. За свој 
научни рад добила је награду Славистичког друштва Србије, која се додељује у част 
професора Радована Кошутића (1866–1949).

Научни рад проф. др Гордане Јовановић везан је за проучавање дијахроније – с 
посебним интересовањем за текстолошка и лексичка испитивања српских средњо-
вековних јеванђеља. Из ове области потиче и највећи број њених научних радова.

Најзначајнији резултат рада проф. др Гордане Јовановић и њен посебан, изузе-
тан допринос старословенистици јесте приређивање критичког издања Миросла-
вљевог јеванђеља (заједно са Николом Родићем).1

Професор др Гордана Јовановић бавила се и проучавањем историје српско-
га књижевног и народног језика. Остваривала је изузетне резултате у језичким и 
правописним истраживањима појединих српских писаних споменика, богатећи на 
тај начин наша сазнања о српском народном и књижевном језику. Радови проф. др 
Гордане Јовановић о српским средњовековним повељама садрже важне прилоге за 
осветљавање многих питања везаних за нашу историјску дијалектологију и пружају 
врло значајне историјске податке који се тичу прошлости Србије после Косовског 
боја, а посебно за време Стефанове Српске деспотовине.2

•

Овом приликом желимо да се са осећањем дубоког поштовања присетимо проф. др 
Гордане Јовановић као великог и цењеног пријатеља археографâ из Народне библи-
отеке Србије. Скоро од самог почетка њеног ангажовања на Старословенистичком 
одсеку3 започиње једна успешна и добра сарадња са сарадницима Археографског 
одељења4: академиком Димитријем Богдановићем, Љубицом Штављанин-Ђорђе-
вић, Биљаном Јовановић-Стипчевић, Луцијом Цернић, Љупком Васиљев, Мирјаном 

1	 Мирослављево јеванђеље. Критичко издање. [Приредили] Н. Родић, Г. Јовановић. Београд 1986.
2	 У међувремену су објављена три некролога, као и потпуна лична библиографија: 1. Петар 

Буњак. „Гордана Јовановић (29.1.1940 – 17.5.2024).“ Зборник Матице српске за филологију и 
лингвистику, LXVII/2 (2024), 153–155; 2. Марина Љ. Спасојевић. „Проф. др Гордана Јовано-
вић (Деспотовац, 29. јануар 1940 – Београд, 17. мај 2024).“ Наш језик, LV/1 (2024), 127–130; 
3. Виктор Д. Савић. „Проф. др Гордана Јовановић (Деспотовац, 29. јануар 1940 – Београд, 17. 
мај 2024).“ Јужнословенски филолог, LXXXI (2025), 141–152, са детаљним прегледом научног 
опуса проф. др Гордане Јовановић; 4. „Библиографија проф. др Гордане Јовановић“. Приреди-
ли Виктор Д. Савић, Марија С. Ђинђић, Марина Љ. Спасојевић. Средњи век у српској науци, 
историји, књижевности и уметности, XV. Научни скуп. Деспотовац–Манасија, 20–21. август 
2024. Дани српскога духовног преображења, XXXII. Деспотовац – Београд, 2025, 323–345.

3	 Говорећи о десетогодишњем раду Старословенистичког одсека на пројекту Речника опште-
словенског (црквенословенског) књижевног језика, Димитрије Стефановић („Десет година 
Старословенистичког одсека Института за српскохрватски језик.“ Јужнословенски филолог, 
XXXVII (1980), 213–219) истиче плодну сарадњу са колегама Археографског одељења Народ-
не библиотеке Србије.

4	 Касније је преименовано у Одељење за археографију НБС.

2 5 8

Јасмина М. Недељковић



Гроздановић-Пајић, Катарином Мано-Зиси, академиком Иреном Грицкат, академиком 
Александром Младеновићем, проф. др Иреном Шпадијер, Радоманом Станковићем, 
проф. др Татјаном Суботин-Голубовић – а касније и са млађим археографима. Увек је 
давала неизмерну подршку научницима и истраживачима Одељења за археографију 
и била њихов искрени пријатељ. Са поносом се сећамо њених речи: „Захваљујући ве-
ликој групи научника, и оних који су започели рад на археографским истраживањима 
и оних који данас настављају њихов рад Археографско одељење постало је значајан 
центар у који радо долазе не само српски научници, него и многи инострани“.5

У часопису Археографски прилози проф. др Гордана Јовановић је објавила сво-
ја два драгоцена рада о српским јеванђељима.6 Била је и члан уређивачког одбора за 
научни скуп и зборник радова – Дечани у светлу археографских истраживања – који 
је одржан поводом педесетогодишњице постојања Одељења за археографију (новем-
бар 2011). Приредила је две књиге радова нашег цењеног археографа и текстолога 
Биљане Јовановић-Стипчевић.7 Тим књигама је Одељење за археографију започело 
едицију „Археографске студије“.

Професор др Гордана Јовановић је код нас увек дочекивана са радошћу и ду-
жним поштовањем. Приликом наших сусрета и у разговорима са њом осећала се 
једна спонтаност, искреност и добронамерност. А све то је увек било проткано само 
њој својственим смислом за хумор. У професору др Гордани Јовановић смо имали 
доброг, стрпљивог учитеља и саговорника. Свакоме од нас је посвећивала посебну 
пажњу: распитивала се о задацима и темама на којима радимо, давала нам корисне 
савете, подстицала нас.

•

Одлазак професора др Гордане Јовановић из земаљског живота дубоко је погодио 
њене многобројне пријатеље, сараднике и колеге. Српска наука изгубила је једног 
цењеног старословенисту, полонисту, текстолога, историчара српског књижевног 
и народног језика. Професор др Гордана Јовановић је резултатима својих научних 
истраживања на материјалу старога српскога рукописног наслеђа задужила српску 
науку о језику, а као текстолог, можемо слободно рећи и српску археографију.

Јасмина М. Недељковић
Народна библиотека Србије

5	 Предговор у: Биљана Јовановић-Стипчевић. Стари српски рукописи, 1. Трагом поетике. Бео-
град 2017, 9.

6	 Гордана Јовановић. „Неколико речи о проучавању лексике старословенских јеванђеља.“ Ар-
хеографски прилози, 2 (1980), 183–188; „Од ћирилометодијевског до вуковског превода Новог 
Завета.“ Археографски прилози, 33 (2011), 79–101.

7	 Биљана Јовановић-Стипчевић. Стари српски рукописи, 1. Трагом поетике; 2. Археографија, 
текстологија, језик. Београд 2017.
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